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CĂTRE ABONAŢI

încă de la 1 Octombre trecut, revista ndstră a intrat în 
anul al II-lea al existenţei sale. Facem un călduros apel către 
abonaţii noştri cât şi către personele şi autorităţile ce au 
bine-voit a ne procură abonamente, să ţie socotelă de pre
ţul absolut mic al abonamentului şi imposibilitatea în care 
ne găsim de a ne expune la cheltuelî pentru a trimite un 
încasator şi îi rugăm a ne trimite cât mai grabnic abona
mentele ; lucru ce se pdte face, cu atât mai uşor, cu cât maî 
mulţi abonaţi se pot uni şi trimite costul printr’un singur 
mandat adresat administraţiei ndstre, însemnând pe cotor 
numele trimiţătorilor. Aceiaşi rugăminte o facem şi stimaţilor 
noştri abonaţi din Bucuresci.

Rugăm asemenea pe d-niî abonaţi cari ne datoresc încă 
pe anul trecut, să bine-voiaseă a ne trimite abonamentele 
Noi am trimis cu încredere tuturor celor ce ne-au cerut, nu 
ne îndoim că încrederea ndstră nu va fi înşelată. N’avem 
alte mijldce pentru existenţa reviste; deci, dacă abonaţii noştri 
o iubesc şi voiesc ca ea să trăiască, să ne trimită abonamentul.

ADMINISTRAŢIA.
«Albina II»  ------------------------------------
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ALBINA7 7Q

Institutul „Ion Otteteleşanu“

u inima plină de cel mai cald entusiasm ne închinăm 
pururea înaintea eroilor istoriei nemuluî românesc, 
cari, cu braţul, cu gândirea şi cu avutul lor, au ri
dicat temple culturii naţionale.

Unul din aceşti eroi, liber de orî-ce egoism, gata a-şî sa
crifică totul pentru nem, a fost şi marele bărbat: «Ion 
Otteteleşanu».

Ca să ne putem da semă, în acestă revistă, asupra mă
reţei sale opere, ne permitem a schiţă după raportul d-liu 
C. Meisner, inspector general al învSţămîntuluî primar şi 
normal,—făcut pe temeiul delegaţiuniî ce i s’a dat de a visitâ 
institutul «Otteteleşanu,»—întocmirea, viaţa şi viitorul acestui 
institut.

lstorieul.

Răposatul întru fericire, Ion Otteteleşanu, lasă prin tes
tamentul său olograf din 19 Martie 1875 tdtâ averea sa, pentru 
«ca să servescă la  facerea unul institut de fete rom ânce, 
cărora li-se va da  o crescere şi educaţie de bune m am e de  
fam ilie, fă ră  pretenţie sau lux.'»

Ca legatar universal al averii, răposatul numesce pe d-1 
Ion L. Kalinderu, care după reposarea la 4 Decembrie 1888 
a soţiei marelui donator, Elena Otteteleşanu, conştient de 
răspunderea şi încrederea ce i-a impus-o, dăruesce tdtă averea 
Academiei Române, prin cartea sa de danie din 19 Aprilie 
1893. In chipul acesta aşedâmîntul «Ion Otteteleşanu» este 
pus sub ocrotirea a celei mai înalte instituţiunî culturale 
a întregului nem românesc, instituţie, care oferăşi nepre- 
ţuitul folos al unei fiinţări neţărmurite; tot ast-fel este pus 
sub ocrotirea Augustului protector al Academiei Române, a 
Majestăţil Sale Regelui.

Intre anii 1888—1893, d-1 Ion L. Kalinderu, cu zel neobosit 
vecju aprdpe terminat localul şcdleî, precum şi programa de 
studii; iar Academia Română în Iunie 1893, în urma pro
punerii făcute de d-1 Dimitrie A. Sturdza, hotărăsce alegerea 
unei comisiunî, compuse din 4 membri, ceea ce se şi face
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772 ALBINA

în persdnele d-lor I. L. Kalinderu, D. A. Sturdza, I. C. Ne- 
gruzzi şi V. A. Urechiâ.

Institutul începe să funcţioneze în tomna anului 1894, cu 
15 eleve, primite prin concurs, în clasa I; iar de acî înainte 
s’au primit, în fie-care an, tot prin concurs, câte alte 15 eleve, 
ast-fel că în anul şcolar expirat 1897—1898 institutul func
ţiona cu 4 clase şi 60 eleve; în anul şcolar curent s’a ajuns 
la numărul de 75 eleve, acum în 5 clase, adică la cursul 
complet de 5 ani.

Condiţiile admiterii la concurs sînt: sănătatea deplină, 
vîrsta numai între 11—14 ani, pregătirea să echivaleze cu 
şcdlele primare din România, şi părinţii să fie români, cu 
nume bun.

Resultatele concursului se supun Maiestăţii Sale spre de
cidere.

Elevele sînt interne, tdtă întreţinerea fără plată; iar con
ducerea institutului o are, încă de la început, actualul di
rector d-1 Ion Slavici, ajutat în tot ce privesce internatul, de 
soţia sa, d-na Eleonora Slavici.

M en irea institutului.

In comuna Măgurele, pe malul stâng al rîuluî Sabar, la 
10 k.m. depărtare de capitală, în sînul dulce şi pitoresc al 
naturii şi la sdrele dătător de viaţă de la sate, este situat 
castelul de odinioră, acjî institutul Otteteleşanu, şi acesta la 
dorinţa expresă a întru fericire pomenitei Elena Otteteleşanu. 
Aici, în case mari şi igienice, înconjurate de grădini cu pomi 
roditori şi parcuri de tdtă frumuseţea, urmeză a se da «unor 
fete românce sărace crescerea de bune mame de familie 
fără pretenţie sau lux». In aceste scurte şi înţelepte cuvinte 
se cuprinde întrega fiinţă a institutului; iar d-niî Kalinderu 
şi Sturdza, ajutaţi de d-1 Slavici, cu tot sufletul s’au pătruns 
şi cu tdtă dragostea au realisat intenţiile marelui Mecenate.

E incontestabil că România a făcut, în desvoltarea inte
lectuală, în scurtă vreme, salturi uriaşe; dar societatea româ- 
nescă, basa el, familia, a degenerat. In delăturarea acestui 
rău se cuprinde quintesenţa jertfei lui Ion Otteteleşanu.

înţelegând bine deci gândul fericitului donator, comisiunea 
fondaţiuneî Ion Otteteleşanu, în şedinţa sa din 12 Aprilie
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1894, desvoltâ şi preciseză ideia conducătdre în organisaţia 
institutului în următorul chip:

Institutul nu e menit nici pentru şcdlă primară, nici pentru 
una secundară de fete, unde elevele să se specialiseze ori să se 
pregâtescă pentru studii mal înalte. Adevăratul scop este 
a formă femei caia să devină soţii bune, mame de familie 
bune, adevărate stăpâne de casa lor, cari să practice şi să 
propage singure virtuţi familiale şi patriotice în sînul so
cietăţii române.

Pentru ajungerea acestui scop educaţia trebue ramificată 
în trei părţi: educaţie fisică, morală-religiosâ şi casnică a 
fetelor.

E d u eaţia  fisieă.
Pentru realisarea aceste! fundamentale cerinţî, în mijlocul 

parcului şi al grădinilor se înalţă clădiri mari, higienice 
şi estetice. Curăţenia e exemplară. Hrana îndestulătore şi 
raţional variată; bucatele aceleaşi pentru director şi familia 
sa ca şi pentru eleve, căci toţi stau la aceiaşi masă. In dor- 
mitdre nu-î grămădelă: 15, cel mult 20 eleve de aceeaşi vîrstă 
să află în fie-care dormitor. Şi, cum în proiectul de organi- 
sare al d-luî Slavici s’a stabilit că elevele vor petrece o 
parte din timpul cjilel cu plimbări prin aer liber, cu jocurile 
gimnastice, luând parte la lucrurile din gospodărie şi din 
grădina de legume, uşor putem constata că prin acesta se 
contribue nu numai la păstrarea sănătăţii, ci şi la desvol- 
tarea, mersul, ţinuta şi întrâga atitudine trupescă, atât de 
importantă pentru femei.

Tot în acel proiect se mal cjice: «Timpul fiind potrivit, 
lucrul de mână are să se facă în parc, mal priincios de cât 
în sala destinată spre acest scop.»

Tote aceste puncte ale proiectului sînt pe deplin satisfă
cute, căci la primirea elevelor în internat se dă o deosebită 
atenţie, ca ele să fie deplin sănătose, aşâ că orî-când ar vi- 
sitâ omul acest aşc(Jămînt, să întîlnesce cu aceiaşi stare de 
lucruri: elevele aprdpe tote au înfăţişare sănătosă, sînt ve
sele şi gata a munci în continuu.

Celor din clasa ultimă li-se dau şi poveţe pentru buna 
crescere a copiilor, aşâ că părăsind şcdla cu atât de multe 
şi bune deprinderi, e imposibil să le uite şi să nu le prac
tice. Cunoscinţele teoretice se uită, deprinderile însă rămân.
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E d u c a ţ ia  r e l ig io s ă ~ m o ra lă .

Religiunea cu moralitatea contopindu-se, educaţia de şi 
pare a fi anevoidsă la prima vedere, în realitate însă nu 
există moralitate fără religiune, nici religiune fără moralitate. 
Şi, cercetând noi resultatele educaţiunil religidse-morale în in
stitutul Otteteleşanu, ne vom convinge că atăt de mult d-1 
şi d-na Slavici au sciut să-şi imprime viaţa şi caracterul lor 
în fiinţa institutului, în cât presenţa  lor în fruntea lui s’a 
impus ca un imperativ categoric. Atât punctele stabilite în 
menţionata şedinţă de la 12 Aprilie 1894, ca pornirile bune 
să fie înălţate, iar cele rele năbuşite, cât şi mai ales modelul 
viu, ce elevele îl au înaintea ochilor, constitue quintesenţa 
vieţii morale, şi deci a educaţiunil religidse morale preste 
tot. In tdte Duminecele şi sărbătorile, elevele împreună cu 
întreg personalul superior merg la biserică, unde prin ru
găciuni pidse îşi înalţă sufletul la Dumnecjeu, se deprind a 
ii creştine adevărate, şi la rîndul lor, vor deprinde şi ele 
pe fiii lor în exercitarea acestor sentimente. In organisarea 
institutului găsim şi o măsură ingeniosă, care separăză ele
vele de clasa IV-a şi V-a de cele din primele 3 clase. Scopul 
acestei separaţiunî şi nota ei caracteristică este: ca elevele 
singure să se deprindă în ale gospodăriei, să devină gos
podine model, şi ast-fel încă din institut să prindă dragoste 
şi să pbtă conduce viitorea lor gospodărie.

Sistemul acesta introdus în institutul Otteteleşanu, din 
punct de vedere moral are un rol forte important. E greşit 
sistemul adoptat în genere pe la internate, sistem care re
duce adevărata disciplină la încatenarea libertăţii, şi nu 
putem de cât să aprobăm cu dragă inimă sistemul institutului 
Otteteleşanu, care lasă deplină latitudine spontaneităţii ele
velor, ca ele singure să-şi manifeste puterile şi să pună în 
practică cunoscinţele dobândite; aşa, că în momentul când 
vor trebui să părăsescă şcdla, nu se vor bucură că vor 
scăpa de jugul barbar, ci vor regretă c’a sosit acel moment.

Peste tot, institutul Otteteleşanu constitue o familie nume- 
rosă, ai cărei părinţi, d-1 şi d-na Slavici, par a fi egal iubiţi 
de tdte copilele din şcălă, căci prin libertatea deplină direc
ţiunea are posibilitatea a le cundsce tote apucăturile, calită
ţile şi defectele, şi de a lua în urmă măsuri potrivite, în fine,
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mulţumită acestui sistem, d-1 Slavici a reuşit a avea tot-d’a- 
una o ordine exemplară în institut fără să aibă nevoe, în 
regulă generală, de cât de cuvîntul seu.

E d u eaţia  easnieă.

Fără îndoială că educaţia fisică şi religibsă-morală, com
pletată cu cea casnică, ne dă pe feineea ideal, care o visase 
marele şi generosul Otteteleşanu. Partea gospodărâscă, de 
alt-fel, e centrul în jurul căruia să grupeză tbtă activitatea 
elevelor şi a direcţiune!.

Totul să face de eleve: ele gătesc bucatele, ele fac cură
ţenie în clasă, dormitor şi refector, ele spală rufele, ele îşî 
fac rufele şi îşi croesc hainele, ele servesc la masă, ele în
grijesc pasările din curte, ele lucreză în grădină şi altoesc 
pomii. Când ajung elevele în clasa IV-a sînt deja gospodine 
formate, şi aceste bune disposiţiunî şi deprinderi se întă
resc încă în ultimul an ce mai au de petrecut în institut.

V iitorul a b s o lv e n te lo r .

Ca i stitutul să corespundă jje deplin menirii sale, şi ca să 
potă întrupa marinimosa ideie a donatorului, un lucru s’ar 
mai cerc: zestrea, care să uşureze măritarea acestor fete; 
cum însă capitalul actual nu permite acesta, prima serie de 
absolvente vor părăsi şcola, fără să potă căpetâ zestrea în 
cestiune. De fetele, cari se vor pute mărită şi au unde sta, 
şc61a nu are a-se îngriji mal departe. Ce devin însă cele 
lalte, cari nu se pot mărită şi n’au, fiind orfane, unde sta?

De aceste [şcola e datore să se intereseze mal departe. 
Ar fi in interesul fetelor absolvente şi în interesul institu
tului Otteteleşanu, ca din aceste, şi anume din cele mai dis
tinse’ să formeze încetul cu încetul corpul didactic femenin 
al şcdlei.

In institut armonia şi unitatea, dragostea de muncă şi pro
gresul normal dorit, ar merge în spiritul direcţiunii, şi în 
chipul acesta orî-ce neajuns ar dispărea cu desăvîrşire.
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P R E D I C Ă
Ii A

D u m in iea a 3 ~ a  a m a re lu i  p o s t  (21 M artie .)

«Cel cc se va ruşinâ de Mine şi de cuvin
tele Mele în tru  acest neam, şi fiul omului se 
va ruşinâ de el când va veni intru slava T a
tălu i seu cu sfin ţii în g eri.»  (Marc. V III ,  38.)

Fraţilor,

uperioritatea religiei creştine, faţă de 
tote religiile din lume stă întru acesta 
că ea voesce a face pe om să trăiască 
şi pre pămînt mulţumit şi să capete 
şi vecînica fericire.

Dar omul are trebuinţe de regule şi 
de ajutor, ca să potă înainta şi să ajungă la feri
cirea ce o doresce.

Precum copilul are nevoie de îngrijirea şi ajuto
rul mamei sale. tînerul şi neexperientul de înve- 
ţămîntul omului matur şi cu vederi pătrumţătore, 
tot asemenea creştinul în ceea-ce privesce înainta
rea şi crescerea sa în viaţa morală, are nevoie de 
învăţătura şi conducerea mamei nostre, Biserica.

Forte mult greşesc acei creştini, cari pentru tot 
ce privesce viaţa şi fumurile acestei lumi, pun o 
deosebită stăruinţă şi îngrijire, iar cât despre su
flet şi viaţa viitore, le părăsesc şi le uită cu totul, 
pare-că n’au a da nici o răspundere după morte, 
de faptele din acestă viaţă.

Creştinul, sub apăsarea greutăţilor, a ispitelor şi 
a luptelor de tot felul ce-î vin din partea răutăţi
lor în lumea acesta, are necesitate de un ajutor 
puternic; crucea luî Christos îl va întări; căci uî- 
tându-se la ea, îşî va aduce aminte că cel răstig
nit pre ea, numai prin cruce a biruit puterea Dia
volului şi tot odată va învăţă a-şî sacrifică pati
mile.

Mare este puterea cruce! tale, Mântuitorule! m 
tăresce-mă, stăpâne Christose pre piatra credinţei, 
cu puterea cruceî tale,> cântă Biserica.
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O! şi ce ruşine este a o defăima! Vai de creş
tinul, carele despreţuesce crucea şi se ruşineză de 
numele lui Christos; de aceea Domnul Zice în sf. 
Evangelie de astăzi: «cel ce se va ruşina de Mine 
şi de cuvintele Mele întru acest neam, şi fiul omu
lui se va ruşina de el, când va veni întru slava 
Tatălui seu cu sf. îngeri.»

Cum dar creştinul să nu se amieze cu acest semn 
DumneZeesc, carele va servi de sceptru lui Chris
tos la a doua lui venire? Cum să nu o cinstescă, 
cum să nui se închine? De aceea cu sfînta cruce se 
împodobesc turlele bisericilor, se împodobesc veşt
mintele, sfintele vase, obiectele de lux pe cari creştinii 
le portă la piept şi la gât; crucea se înfige la răs- 
pîntiile drumurilor, la isvorele apelor, pe monu
mentele de pre pieţele oraşelor, ca creştinii pretu
tindeni şi în tot locul, să-şi aducă aminte de cel 
răstignit pre dînsa, să se închine şi să se întărescă 
la luptă şi la suferinţî.

Crucea îndulcesce amărăciunile vieţii, fiind-că 
Domnul printr’însa făgăduesce vecînica fericire, căci 
printr’însa a lucrat mîntuirea lumii.

Profundă este înţelepciunea lui Dumnezeii; mare 
este bunătatea lui; ne ajunsă de mintea omenescă 
dragostea lui cea către omeni; puterea lui n’are 
ţărmuri; printr’un lemn a săvîrşit mîntuirea lumii; 
prin cruce, care la păgâni era instrumentul morţii 
celei mai durerose şi mai despreţuite, Isus Chris
tos împacă Dumnezeirea cu omenirea; de aceea a- 
postolul Pavel Zice: cuvîntul crucii, celor peritori, 
nebunie este, iar nouă celor ce ne mîntuim, pute
rea lui DumneZeu este.»

Iată pentru ce Biserica serbeză astăZî la jumă
tatea postului mare, în Dumineca a treia, sf. cruce, 
puind-o creştinilor spre închinare.

Nevoinţele postului sînt multe şi grele şi ceî-ce 
se înfrîneză slăbesc, ceî-ce se luptă au nevoie de aju
tor; cine dar pote întări şi însufleţi pe creştini în 
lupta lor, ca să ducă cu bun succes curgerea pos
tului pînă în capăt, de cât crucea Domnului, arbo
rele cel dătător de viaţă?

www.dacarotnamca.ro

http://www.dacarotnamca.ro


780 ALBINA

Precum un călător obosit de lungimea unui drum 
şi de greutatea sarcineî ce duce cu sine, are nevoie 
de repaos, şi după ce-şi întăresce puterile la umbra 
unui arbore, plecă iarăşi în călătoria sa, aşă şi 
creştinul la umbra pomului celui dătător de viaţă, 
întărindu-şî puterile sufletesc!, plecă înainte conti- 
nuându-şl drumul în calea mîntuiril.

Dumnezeule a tot puternice! întâresce-necu pu
terea crucii Tale, ca să ajungem să ne închinăm şi 
sfintei învierii Tale. Amin. j|$&şj

Econ. I». C. Drăgănescu.

Un sfat românesc

Mult e dulce şi frumosă 
Limba ce vorbim. . .

f ;«  fost pătruns de multă dragoste către nemul 
v y  românesc cel ce a scris aceste rîndurî. Pen- 

tru ori-care Român ce-şi iubesce nemul, G. 
Sion va rămâne nemuritor, chiar dacă ar fi scris 
numai aceste adîncî cuvinte.

Te pălesce mila şi te îndoioşezî de nemernicia şi 
capul sec al unora cari n’au trecut nici trei clase 
primare şi te întîmpină cu bunjur, mersi, leraţie 
(relaţie), ori alte vorbe străine Zise schimonosit.

Cât de mult şi-au iubit părinţi noştri lim ba!
Prin câte greutăţi n’a trecut ea!
Câte valuri şi vîrtejurî n’au vrut s’o ia înainte 

şi totuşi a stat în piciore, pentru că părinţii vor- 
biau copiilor lor românesce sadea.

A trebuit ca vecurî întregi să trecă şi să fim d’a- 
valma cu Turcii, Grecii, Slavii, etc., pentru a se pute 
împămînteni în limba nostră câte va vorbe străine, 
dar cari s’ati românisat. Să dăm dreptate acelor 
străinisme apucate din vechime ca într’un şioiîi 
în limba nostră, căci n’am avut încotro apucă; a 
trebuit să le primim; dar acum! Acum este o ruşine, 
o înjosire, o nemernicie pentru omul copt la minte, ce
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caută anume să-şi stîlcescă limba, vorbind printre dinţi, 
ori bătând limba în cerul gurii, ca să pară celor ce-1 
ascultă, că-î învăţat, cu ifose de om mare. Şi din 
nenorocire, acestă bătaie de joc de limba nostră a 
venit la modă chiar printre săteni. Bieţii săteni!... 
Numai asta le lipsiâ: vorba stilcită şi spusă pe dos! 
în loc să înveţe de la omenii mai cu cap a gândi 
sănătos şi a vorbi romănesce curat, ca cei bătrâni; în 
loc să înveţe a-şl ară pămînturile la timp, mai adine şi 
fără greşuri; a-şl cresce vitele cum se cade, ca să scape 
de sărăcia ce-i apasă din pricina nesciinţei; în loc să 
înveţe a munci cu mai mult spor pentru a ave cu ce 
se îmbrăcă mai bine si a mânca mai omenesce; în 
loc să înveţe a-şî cresce copiii mai bine de cum 
îşî cresc vitele, pentru a-î face Români harnici, voi
nici şi cinstiţi, ei învaţă de la găgăuţii de prin 
unele sate cum să se schimonosescă, să se sucescă, 
să-şi strice graiul şi obiceiul; învaţă cum să-şipră- 
pădescă filele şi nopţile prin cârciumi, apri$endu-şî 
capul de rachiu şi basamac.

Mai ales preoţii şi învăţătorii cărora li-î încredin
ţată sorta satelor şi a sătenului român, şi de la 
cari se aşteptă lumină, să se ferescă de asemenea 
cuvinte sfranţozite, vorbe străine şi de termeni sci- 
inţifîcî, cari sînt torte nepotriviţi când subiectul e 
puţin important.

Ce nenorocire şi bătaia lui Dumnezeii ca să veiji 
un fecior de sătean că, după ce a învăţat, cum a 
dat Dumnezeu, câţi-vâ ani la un seminar, gimnasiu, 
ori şcolă normală, vine preot, logofăt (notar) ori 
învăţător în satul său ori în alt sat, vine şi-ţi bol- 
borosesce, ne-tam ne-sam cuvinte fără nici un şir, 
fără nici o noimă, de te iea groza, şi când colo eî 
nu sciu a alege trei vorbe într’o proposiţie româ- 
nescă şi a împărţi trei paie la doi măgari.

Ne bucurăm însă că asemenea exemple sînt forte 
rare şi sîntem încredinţaţi că şi cei puţini cari au 
asemenea nepotrivite deprinderi se vor grăbi să le 
părăsescă.

Omeni buni! Cine îşi pocesce limba îl urăsce Dumne
zeu. Cine nurşi iubesce vatra, vorba, portul şi n’are cre-
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dinţa în nim ic, de nim ic şi de visul satului rămâne; daca 
nu el, copiii lai. Au încercat alţii şi-au păţit-o; noî 
să ne ferim ’

Ia ascultaţi numai, aşă ca să trecă vremea, cu 
ce fel de vorbe scrie un tată, sătean, om cu ore-care 
cunoscinţă la cap, fiului său, care plecând d’acasă 
la şcolă la oraş de unde venise pentru vr’o doue 
(Jile, luase cişmele cele nouî; iar pe cele vechi le 
svîrlise sub un pat:. . . Fină când al să me traflcezl 
cu săducţiunile tale, că am să-ţi dau o bătae, etc .■>•“-

Apoi acestea-s vorbe de Român, tată de familie, 
om, dragă Domne, menit să înveţe şi pe alţii ? Eu 
nu cred că aşă fel de om se mai gândesce la ceva 
de cât cum să-şî strice limba.

Să pricepem cât de bine ori-ce limbă; să le seim 
şi să le vorbim pe tote, dacă se pote; să ne folo
sim de tote pentru îmbogăţirea minţii nostre, dar 
să ne ferim de idei, de gândiri primejdiose.

Cu Românul, românesce să vorbim.
Românului să-l spunem gândiri şi vorbe sănătose, 

care să-l mângâie sufletul şi să-l îmbărbăteze pe că
rarea hărniciei, cinstei, dragostei de ţară, respectului 
de legi, să-l îndrumeze pe drumul binelui şi folosi
torului, căci noue, ţară mică şi tîneră, ne trebue omeni 
volnici la corp şi sănătoşi la minte.

Sătenulul să-l vorbescl în limba lui ţărănescă, căci e 
limba strămoşescă, curat românescă şi-î frumbsă 
de ofteză lumea ce-o pricepe.

Citiţi, cetitorii mei, scrierile autorilor noştri celor 
buni, şi ve veţi îmbogăţi mintea; veţi simţi multă 
mîngâiere sufletescă şi veţi asvîrli cât colo, să nu 
se mai vadă, pustiile de scrisori cu frase întorto- 
chiate, de te dore capul când le citescî şi nici nu 
le înţelegi; căci aii vorbe stîlcite şi gândiri sucite 
şi primejdiose nouă şi copiilor noştri.

Să gândim, să vorbim şi să scriem românesce, căci
Multe e dulce ji frumosă 
Limba ce vorbim,
Altă limbă armoniosă 
Ca ea nu găsim.
Saltă inima ’n plăcere 
Când o ascultăm
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Şi pe buze-aduce miere 
Când o cuvîntăm.
Românaşul o iubesce 
Ca sufletul seu,
Vorbiţi, scrieţi românesce!
Pentru Dumnezeu!

I. N. Ciocan.
________________________ R evisor şcolar, Muscel.

H olera Găinilor

e la o vreme, în totă ţara s’a în
cins o molimă, care a stins găinile 
din bătătură şi a lăsat coteţele 
pustii. Boia se arată printr’o pi- 
rotelă, care coprinde găinile. Aces
tea stau moleşite, dormitând cu 
pleopele închise. Aripile cad în jos 
şi fulgii se sbîrlesc ca ţepele ari

ciului. Cresta se învineţesce şi mai în urmă se îne- 
gresce. Găinile se împleticesc în mers; dar stau mai 
mult în loc şi une-orî mortea le apucă după câte-vâ 
cesurî, ori după o <,li, fără ca ele să se ti mişcat 
din loc.

Boia acesta se numesce holera găinilor. Ea lovesce 
numai găinile; de cele-l-alte pasări nu se legă. Când 
se încuîbeză într’un coteţ, găinile mor una după 
alta pînă ce nu mai rămâne nici una în bătătură.

Găinile lovite de holeră mor pe capete; pentru 
ele nu e nici un mijloc de scăpare. Cum s’a ivit 
acestă, trebue să ne grăbim să scăpăm pe cele sănă- 
tose, de molipsire. Acesta o putem face în două chi
puri : prin depărtarea lor de locul atins de molimă, 
şi prin vaccinare. îndată ce s’a arătat holera, tre
bue să strămutăm găinile sănătose într’altă parte 
şi să le ţinem închise, dacă putem, într’un loc cu 
iarbă, după ce mai întâiu le-am spălat ciocul şi 
ghiarele cu apă amestecată cu 2 părţi de vitriol la 
o sută părţi de apă. După acesta îngrijim repede 
de coteţ, ca să curăţim gunoiul găinilor, să răţluim 
bine pe jos şi să spălăm podela cu apă coprin^end
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o parte de vitriol la 2 părţi de apă, sau mai bine 
cu apă amestecată cu 5 părţi la o sută, de acid fe- 
nic. Acesta, prin mirosul ce-1 răspândesce, curăţă 
aerul ca şi podela. Tot ast-fel se spală şi păreţiî 
coteţului şi lemnele pe care dorm găinile şi tote 
lucrurile de care ne servim la îngrijirea lor. Acestă 
spălătură se face în două rîndurî, la câte o săptă
mână. După ce au mai trecut la mijloc încă 8—10 
rlile de la ultima spălătură, putem aduce găinile în
dărăt, la coteţul lor. In timpul cât găinile stau la 
o parte, trebuesc d’aprope îngrijite din mâncare. 
Să li se dea o hrană bună, c a : miez de pâne, bu
căţele de carne, mălaiu, tărîţe făcute cu apă, în care 
se pote turnă chiar şi puţin vin şi câte un gram 
la 200 grame de mâncare, din acestă doctorie, pe
care o prepară spiţerul:

Genţiană galbenă, în praf . . . . .  30 grame
In ib ah ar ............................................................ 20
Chinină cenuşie.......................................10
Sulfat de fier (ca la ican )........................ 5
Pe lîngă acestă doctorie din mâncare, e bine ca 

în apa ce se dă de băut să se bună câte 5 grame 
de calaican la un litru de apă şi să se primenescă 
des.

Molipsirea de holeră se pote stăvili şi prin vac
cinare. Acesta o face medicul veterinar, dar se pote 
deprinde ori-şi cine să o facă, după ce i s’a ară
tat de 2—3 ori. Vaccinarea găinilor se practică mai 
ales în timpul cât molima umblă prin găini; dar 
la noi, în ţară, nu se obicînuesce pînă acum ase
menea lucru.

N.

PROVERBE

De omul vitez şi mor tea face haz.

Mulţimea copiilor, averea românului.

Mintea nu se cumpără cu bani.

Pomul se cunosce după rode, iar omul după fapte.
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C E A I U L

ff eaîul e un copac care cresce de la sine în China şi 
Japonia. El stă tot-d’a-una verde. In stare sălbatică, 
ajunge pînă la 10 metri înălţime; dar când e esploatat 
e împedecat în crescerea sa, care nu trece atunci de 

3 metri. Frunzele luî sînt de colore verde închisă, lungueţe, 
scorţose şi cu dinţi mărunţi pe margini. Cele tinere sînt 
acoperite cu puţin puf. Florile sînt albe şi cresc în buche
ţele de câte 3 — 4, la piciorul frunzelor. Fructul semenâ 
cu o gogo.şe cu 3 despărţituri, în care se găsesce câte o 
semînţă.

In China, arborele de ceaiu cresce mai pretutindeni; dar 
lî priesce mai bine în părţile căldurose. El se sădesce la 
rînd, în ţarine ori pe coste, mai ales pe cele cu faţa spre 
sore. Ceaiul se eultivâ numai pentru frunzele sale, cari 
încep să se culdgă din al treilea sau al patrulea an de Ia 
sădire. El dă două recolte pe an: una primăvara şi alta
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tomna. Recolta de primăvară dă ceaiul cel mai preţuit, cu 
miros mai plăcut şi gust maî bun. Frunzele se culeg cu 
mâna. Pe unele locuri rîpose, Chinezii se slujesc la cules 
de maimuţe.

După ce au fost culese, foile sînt supuse la o anumită 
preparare, pentru a scote din ele un must acrişor şi otră
vitor, care îl conţin când sînt verdî, şi a le pute păstră 
vreme îndelungată.

Foile sînt cărate în nisce şoprone sub care stau înşirate 
cazane cu apă ferbinte şi cuptore încinse. Ele sînt muiate 
în apa, în care stau ca la o jumătate de ceas. După ce 
se scot din apă, se scurg bine şi apoi se pun pe nisce tăvi 
late, aşedate d’asupra cuptorelor. Foile, pline de must, încep 
să pîrîe, pe când lucrătorii le întorc p’o parte şi p’alta. Când 
încep a se încreţi şi a se resuci, e dovadă că  ele s’au prăjit 
destul. Atunci se iau cu o lopăţică şi se întind pe mese 
curate. Prin aceste lucrări, foile se curăţă de mustul cel 
otrăvitor şi capătă aromă şi gust plăcut. In jurul meselor 
stau înşiraţi lucrători, cari le îa în mână câte puţine, le frecă 
în podul palmei şi le răsucesc, pînă ce se fac ca nisce 
suluri. Prăjirea şi răsucirea se repetă în 2 — 3 rînduri, şi la 
fie care dată, foile se încăldesc tot mai puţin şi mai cu grije, 
mai ales pentru ceaiul cel bun, când se răsucesce foîe cu 
foîe.

După câte-vâ luni, foile se mai pripesc încă odată la un 
foc potrivit, pentru a nu le pune în vîndare jilave. După 
acestă lucrare, se închid bine în cutii, în care Chinezii nu 
uită nici odată să adaoge unele mirodenii, ca să dea cea
iului miros mai tare.

Ceaiul e de două feluri: ceaiu verde şi ceaiu negru. Cea
iul verde se face din foile cari se usucă îndată după cules, 
iar cel negru, din acelea cari sînt ţinute afară, la aer, 2 — 3  
(jile.

Ceaiul, pînă ce ajunge la noi, sufere fel de fel de falsi
ficări şi prefaceri, cari au de scop să-l am estece cu m a
terii străine, ori să-i dea o faţă mai frumosă, când îi lip- 
sesce aroma şi gustul.

Falsificările ceaiului încep chiar de la Chinezi şi Japonezi, 
cari îl am estecă cu frunze de alte plante, îi pun praf, ori 
beţişore ca să-i m ărăscă greutatea şi să-i încarce preţul. 
Vine apoi rîndul neguţătorilor, cari îl aduc pînă la noî, să
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sfîrşescă ce au început Chinezii. Neguţătorii pot să dea cea
iului o iaţă frumosă, când e lipsit de calităţile sale de că
petenie, văpsindu-1 cu săruri de plumb, cu albastru de Prusia 
şi alte lucruri otrăvitore, ori am estecândul cu toi de soc, 
de prun, de salcie, de frasin, de căpşuni şi de alte soiuri 
de plante. Alte-ori ne vînd foi cari au mai fost odată fierte, 
după ce le-au muiat în gumă, le-au răsucit a doua oră şi 
le-au făţuit cu foi neîntrebuinţate încă.

Calitatea ceaiului se strică însă şi atunci când el este rău 
păstrat. Când e ţinut la lumină şi în vase cari răsuflă, 
aroma lui îi piere. Dar ceaiul pote lua şi miros de la lu
cruri cu cari vine în atingere. In prăvăliile neguţătorilor, 
mai ales, unde e ţinut alături de mărfuri cu mirosuri tari, 
se întâmplă acesta forte uşor. Dar şi acasă, trebue să avem 
grije să-l păstrăm tot-d’a-una în acelaş vas, în care a pă
truns bine aroma lui. Un vas nou, când vrem sâ-1 facem  
pentru păstratul ceaiului, trebuie să-l opărim mai întâiu cu 
un ceaiu tare, care să-i dea un miros plăcut, şi apoi să-l 
lăsăm să se svînteze bine.

Ceaiul e o băutură plăcută, care se obicînuesce şi la noi, 
mai cu sămă în timpul iernii. In China el se bea de la cel 
din urmă sătean pînâ la împărat. Chinezii îl beau după mân
care şi ca să şi astîmpere setea Cei ce sciu să-i preţuăscă 
gustul îl pregătesc cu cea mai mare grije. Ei ţin săma şi 
de ola în care fierbe apa şi de lemnele cari ard în foc, 
geruri de cari nouă nu ne trece prin minte să ne îngrijim.
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Chinezii tornă peste foi apă ferbinte şi acesta strecurându- 
se printre ele, ceaiul e preparat. Unii mănâncă apoi foile. 
Japonezii tratezâ mosafirii cu un ceaiu alt-fel făcut. Ei pun 
din naintea mosafirului o cutie cu ceaiu pisat mărunt şi o 
ceşcă cu apă fierbinte. A cesta pune ceaiu cât pote lua în 
vîrful unui cuţit, în apă şi m estecă pînă ce se ridică d’a- 
supra spuma; după aceea îl bea.

In Europa, Englezii şi Ruşii sciu mai bine de cât ori
cine să preţuiaască însuşirile ceaiului şi ei îl prepară cu cea  
mai mare băgare de semă. Ca să iasă ceaiul bun, nu e 
destul să opărim foile în apă ferbinte,fără să ne îngrijim 
de vas, de ferbinţela apei şi de timpul cât stau foile în ea. 
Pentru ceaiu trebue un vas anume. Ceainicul englezesc şi 
samovarul rusesc sînt vasele cele mai potrivite. Ceaiul se 
prepară ast-fel: se încăldesce mai întâiu ceainicul, turnân- 
du-se în el apă ferbinte şi apoi după ce s’a scurs bine se 
pun în el foile de ceaiu, socotindu-se ca la o linguriţă de 
fie care ceşcă. Peste ceaiu se tornă apă ferbinte, mai întâiu 
puţină, ca să moie şi să desfacă foile, şi după ce se lasă 
aşâ ca la 5 minute se tornă şi cea-laltă apă.

Apa nu trebue lăsată să fiarbă mult, pentru că ia miros 
de pămînt, ci cum a dat în fiert se tornă în ceainic.

Luat cu cumpătare, ceaiul e o băutură higienică şi în- 
tăritore. El produce o uşoră aţîţare în totă fiinţa nostră 
deşteptă gândirea, domolesce imaginaţia, iuţesce pulsul, tae 
setea, risipesce obosela şi împrospăteză puterile corpului slăbit 
de bolă, de frig sau de necaz. EI devine însă vătămător, 
când îl bem peste măsură ori îl facem prea tare.

N.

URSUL SI LEUL»

Srsul şi leul se întâlniră într’o pădure. Leul întrebă pe urs, 
că de cine se teme? Ursul îl răspunse că de om.

— Da ce fel e omul, de mâncare ori de beut?—Ba nu, 
Io dar li-î vede, când te-i luă la luptă cu el.
Ursul duse pe lefi într'un plaiu, unde treceau omeni. Nu stătu 

mult şi iată că vineâ un băiat cu merinde la vite. Leul întrebă 
pe urs dacă acela-î omul? Ba nu; e puîu de om.

Trecând un moşneg, Leul iar întrebă. Ursul îi răspunse că 
nu-î om, ci ne om.
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Nu trecu mult şi zări venind un tîner volnic, bine înarmat 
cu puşcă, sabie şi pistol. Ursul când îl vgcjk'i, îl cjise, arătând 
leului, ia acela-î om.

Să es la dînsul? Poţi Ieşi.
Leul se repede la volnic să-l slîşie, dar voinicul scose arma 

şi dădu câte-vâ focuri în leu. Velurul că-î în primejdie, scose 
sabia şi începu a l croi în lung şi lat, rânindu-1 grozav. Leul 
ne mal putend suferi, fugi la urs în pădure.

El, cum ţi s’a părut omul, (fise ursul leului?
Cum se-mî pară, când am ajuns la om, a început a mescuipă; 

iar de la o vreme, a scos limba lungă şi lată, în cât pe und& 
me linge, mă frige, nu alta.

Aucfită de la Nicolae Moraru.
N. Yasiliu.
Horcn, Su clv n .

M U L S U L

In privinţa mulsului s’au făcut experienţele ur
ni ătore:

In timp de 15 ţlile s’atî muls 5 vaci după obi- 
ceiîi, de către un mulgător care nu eră prevenit că 
se face o experienţă.

După 15 ţlile, vacile fiind hrănite în mod neschim
bat, s’a însărcinat un alt mulgător, căruia i s’a 
spus scopul experienţei, de a vede ce influenţă are 
asupra producţiei laptelui, mulsul repede sau mul
sul încet.

Acest din urmă mulgător, activând mulsul, a do
vedit că se produce lapte mai mult de cât de trei 
o ri: c â t  mai iute este  m ulsul, a tâ t  m al m ult lapte se  
produce.

Aşa în loc de 31,7 kgr, s’a produs prin muls re
pede 111,7 kgr; în loc de 37,5 kgr., prin acelaşi muls 
repede s’a produs 137 kgr.

După aceleaşi soiuri de experienţe, făcute asupra 
a 9 vaci, s’a dovedit cum că nu numai cantitatea 
laptelui cresce, dar şi calitatea lui, căci se scie că 
laptele care este muls mai la urmă, are mai mult 
unt, şi prin urmare, bine este ca să se storcă uge
rele pînă la cea din urmă picătură de lapte.

Din aceste experienţe resultă cum că vorba lungă
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în timpul mulsului vacilor, nu numai că aduc pier
dere de timp, dar şi de lapte în mare cantitate.

Ugerul conţine mult mai puţin lapte înainte de 
mulgere, de cât curge în liârdău, prin urmare mult 
lapte se trage din sânge în timpul mulgereî prin 
actul provocator al mulsului.

A. C. G roza.

UNDE DUCE BEŢIA
j

mi aduc aminte şi-acum de bietul moş 
Constantin, om vesel şi cu dare de 
mână. Ori de câte ori me sculam di- 
mineţa, îl audiam cântând şi deretecând 
prin bătătură. Ce e drept, că tote-î mer
geau bine. Avea căscioră drăguţă şi 
bine îngrijită, apoi bouleni, văcuţă, cal 

de pus la ham, oiţe şi câte altele. împrejurul casei 
mai avea o grădiniţă în care cresceâ meri, peri 
şi tot felul de pomi. Mai avea moş Constantin şi 
prisacă, căci de! nu era de geba om harnic şi pri
ceput. De multe orî îl vedeai şi la biserică, ba încă 
cântând de-a valma cu dascălii, de şi nu eră das
căl, însă aşa apucase din bătrîni. Lumea totă îl 
lăudă şi respectă ca pe un om ales. Lucrul n’a 
mers însă mult aşă, căci iată ce se întîmplă: 

Intr’o (,li, pe când omul nostru îşi căută de ale 
gospodăriei, iată că veni vecinul său şi-l sfătui că 
ar fi bine să-şi cumpere şi cazan de rachiu, căci 
prea i se isideau drojdiile şi tiscovina.

A doua <,li, pînă a nu se lumină, puse şeua pe 
murgul şi plecă la tîrg. Nu trecu mult şi se şi în- 
torse cu un cazan pe care-1 aşe^ă în curtea casei.

El fabrieâ ţii şi nopte acea băutură, cu care se 
deprinse aşă de bine, în cât n’ar fi putut să mai 
trăiască fără ea. Bea sera, bea dimineţa, de multe 
orî uită să-şi caute chiar de treburi.

Biserica o părăsise de mult, căci sărbătorile ve-
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niati muşteriii şi el trebuia să-şî desfacă marfa. 
Acum cât-vâ timp se luă la certă cu vecinul său şi 
cum eră cu capul ameţit de băutura pustiului, îl 
lovi cu un ciomag, în cât rămase mort. Gospoda
rul nostru fu luat numai de cât şi pus la închi- 
sore. Femeea în urmă-î vîndîi vitişorele, vîndu to
tul, cheltuind banii pe la advocaţi pentru a-şi scăpă 
bărbatul, însă în zadar. In urmă se înbolnăvi şi 
de inimă rea şi muri; iar moş Constantin şede la 
închisore şi duce dorul gospodăriei, dar acum e 
prea târziu.

Strătulescu.
Covurlul.

Arăturile adinei

^ r â t u r i l e  adînd au de scop mărunţirea şi aerisirea tere- 
nului la o adîncime mai mare ca în arăturile obiş- 
nuite, pregătind plantelor un spaţiu mai întins şi les
nicios pentru absorbirea materiilor nutritive.

Am zis aerisirea terenului, de ore-ce întocmai după cum 
igiena recomandă aerisirea camerilor de locuit pentru buna 
stare a sănătăţii omenesci, asemenea în agricultură aerisirea 
sub-solului contribue la o bună vegetaţie a plantelor. In 
camerile de locuit se cere un spaţiu hotărît de aer, pentru 
ca omenii care vor locui in acele case să fie sănătoşi şi 
neexpuşi la bole; se înţelege de la sine că  ori-ce restrîn- 
gere în acest spaţiu aduce după sine degradarea sănătăţii, 
figuri pipernicite, galbene şi predispuse la bole. Tot ase
menea şi în agricultură s’au putut şi se pote constata destul 
de lesne cum plantele pe un pămint bine desfundat, bine 
aerisit, sînt verdi şi vigurose, pe când in acelaşi teren unde 
nu au fost făcute de cât arături superficiale plantele vor fi 
galbene, subţiri şi predispuse la diferite bole vegetale.

Desfundarea şi aerisirea pămîntuluî la o adîncime mai 
mare este recunoscută astădi de toţi plugarii, ca fiind fo- 
lositore.

Nu-i mai puţin adeverat însă că din aceşti plugari sînt 
mulţi carora nu le dă mâna să le esecute şi mai mulţi
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însă cari fac aceste arături adinei în ori-ce teren, fără a 
ţine socotelă de starea în care se presintă sub-solul (sau 
partea nestrăpunsă încă de ferul plugului).

Când avem a tace cu un sub-sol sănătos, adecă care 
este aprope de aceeaşi natură vegetală ca şi partea de 
deasupra sau pămîntul arabil, putem face cu succes arături 
adinei scoţendu-1 la suprafaţă cu anume pluguri spre a-1 es- 
pune influenţii agenţilor naturali sau mai bine zis spre a-1 
aerisi, aşâ că în caşul acesta a face arături adînci insem- 
neză a îngropa pămîntul sau pătura arabilă.

Ţin însă a trage atenţiunea cultivatorilor că nu e bine 
a se desfundă de odată la o adîncime mare, ci treptat; aşâ 
de ex. la desfundarea întâiu cu 10 sau 15 centimetri mai 
adine ca arătura obişnuită, la a doua desfundare cu 5 sau 
10 centimetri mai adînc ca la desfundarea I-a, ast-fel că  
aerisim sub-solul fără a compromite vegetaţiunea plantelor 
în primul an.

Un exemplu destul de convingător ne-a dat populaţiunea 
rurală în primii ani când s’au introdus pluguri de fier, care  
credea «că pe unde ară plugurile nemţesci arde pămîntul 
şi nu se fac recoltele».

E ră  natural să credă aşâ, de ore-ce înainte de introdu
cerea plugurilor de fier, cultivatorii arau cu rariţa sau cu 
nisce pluguri imperfecte de lemn, făcând o arătură super
ficială, şi neapărat introducându-se plugul de fier, acesta 
întorcea mai bine brasda şi cu o adîncime mult mai mare. 
Cultivatorii au observat că semănăturile ce au urmat acelor 
arături au avut ore-care stinjinire în vegetaţie, lucru care 
i-a făcut să socotescă în reu plugurile nemţesci.

Reul însă a provenit de la arătura adîncă făcută de o- 
dată, fără ca să aibă timp a se aerisi în de ajuns.

Alt cas ni se presintă când sub-solul este argilos (lutos) 
pe care dacă l-am scote la suprafaţă am sărăci în mod 
simţitor pămîntul.

Şi în caşul acesta putem aplică arături adînci, cu singura 
deosebire că în loc de a scote sub-solul la suprafaţă ne 
mărginim numai a-1 mărunţi, lăsându-1 tot pe loc.

Pentru înlesnirea acestui mijloc s’au făcut anume plu
guri fără cormană care e tras pe urma plugului ordinar.

Deci scopul arăturilor adînci este atins şi în asemenea

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


ALBINA 793

cas, de ore ce se scie că în pămînturile unde sub-solul este 
lutos plantele suferă din causa stagnaţiunei apei de ploi şi 
zăpadă, apoi în timp de secetă se întăresce considerabil.

Aplicând la ast fel de locuri arături adîncî, facem ca  
apele de ploi să intre mai adine, lăsând partea de d’asupra 
liberă pentru traiul plantelor, iar în timp de secetă pătura 
de deasupra împrumută mai lesne umecjela din părţile de 
jos întocmai cum petroleul se urcă pe fitilul lămpii.

Se scie că cu cât un pămînt este mai adînc lucrat cu 
atât plantele au tedinţa a se înrădăcinâ mai adînc.

Pămînturile în care s’au făcut de cu tomnă arături adinei 
îşi inmagazineză mai bine apele din ploi şi din topirea zăpedii. 
Apa, înfiltrându-se (intrând) în părţile de desupt ale arătureî, 
unde e mai puţin expusă evaporării (prefacerea apei în 
aburi), se păstreză mai mult Limp şi ajută în timpuri de 
secetă vegetaţiunea (crescerea) plantelor.

Pentru a ne face o ideie mai limpede cum arăturile adinei 
influenţeză asupra desvoltăriî plantelor, să ne imaginăm 
o secţiune în terenul de cultură în care linia A B însem- 
neză adîncimea primei desfundări, de O"1,32 , pe care o îm- 
pârţim în patru părţi a b c şi d, adică patru porţiuni adîncî de

A

câte 8 c m\  Umedela provenită din ploi şi zăpadă străbate cu 
mare înlesnire straturile a, b şi c pentru a se opri în d, aci 
neputendu-se evaporă cu aşa mare înlesnire formeză un fel 
de reservoriu din care mai târziu va fi absorbită prin ră- 
dăcinele plantelor. Stratul din a fiind cel mai expus aerului 
şi câldureî se va usca mai curînd, formând un fel de aco
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periş celor alte straturi, nelăsând a se evaporă aşâ lesne 
apa din ele şi înlesnind absorbirea căldurii solare necesară 
la desvoltarea plantelor. Se înţelege de la sine că cu cât 
pămîntul de cultură a fost mai adînc arat, cu atât plantele 
vor avă o înrădăcinare mai profundă (adîncă), şi natural că 
în timp de secetă vor profită mai mult de umecjela ce se 
află în straturile c, d, după cum se vede în figură.

Din contră într’un pămînt arat numai pînă la adîncimea de 
16 centimetri, adică stratul a  şi b, neapărat că  ume<jela că
pătată din ploi fiind mai aprope de suprafaţă se evaporeză 
lesne, iar plantele avend o înrădăcinare prea în faţă, la cea  
întâiu secetă vor fi compromise.

Prin urmare arăturile adinei inmagazineză o mare can
titate de apă provenită din ploi şi zăpadă, favoriseză înră
dăcinarea mai adîncă a plantelor şi luptă contra secetei.

Când avem primă-veri ploiose, apa zace prea mult la 
suprafaţă în pămînturile cu arături superficiale, răpindu î o 
mare cafititate de căldură, pe când într’un pămînt arat adînc, 
în ano-timpurile ploiose apa se înfiltreză lesne în stratul 
c şi d lăsând straturile de deasupra libere şi nebătătorite 
precum se întâmplă în alte caşuri. Adesea ori sînt erni fără 
zăpadă. In acest cas cu cât stratul de deasupra {a) va fi 
încărcat cu apă cu atât mai mult prin îngheţ se vor nimici 
mai multe plante; din contră, când sînt făcute arături adinei, 
stratul a rămâind aprope uscat servesce ca isolator atât în 
timpul emii cât şi în timp de secetă vara. Asemenea, efectul 
arăturilor adânci se resimte şi în anii cu zăpadă abondentă, 
căci ori şi ce agricultor a putut observa că semănăturile 
de grâu făcute într’un pămînt arat puţin adînc, după topirea 
zăpezii în mare parte se strică sau putrezesc, lucru ce se 
esplică forte uşor de ore-ce umezela din tomnă rămâind 
mai mult în partea de deasupra a semănăturii şi apoi aco- 
perindu-se cu zăpadă (care de multe ori stă aprope 2 luni 
fără a se topi), grâul de deasupra stând atâta timp în apă, 
se înăduşă şi în cele din urmă putrezesce. Din contră, într’un 
pămînt arat adânc, atât apa din ploi cât şi aceea din to 
pirea zăpediî se strecoră lesne in partea de jos a arăturii 
lăsând liberă partea de deasupra pentru ca grâul să se 
potă menţine în tot timpul ernei fără a putrezi.

Din cele arătate mai sus putem trage învăţătura urm ătore:
Arăturile adîncî luptă contra secetiî, contra abondenţet
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de apă şi zăpadă, contra îngheţurilor şi, prin aerisirea 
ce se produce, îmbunătăţesc în mod natural pămîntul 
de cultură.

Al. V. Popp6nn.

Curăţitul unghiei calului

f dată ce potcova veche este scosă, se practică curăţitul 
unghiei. Nu trebue în principiu, să aşteptăm pentru 
a curăţi unghia, pînă când potcova se scote din causa 
tocirii sau ruperii. Se pote bunioră ca un cal potcovit, 

să nu se întrebuinţeze la serviciu sau să facă serviciu 
pe un pămînt ore cum ne împetrit sau ne pavat, care să 
nu î aducă de cât puţină stricare potcovei; acesta nu 
însemneză că el nu are trebuinţă a i se curăţi unghia. Şi 
pentru acesta ca şi calul a cărui potcovă se tocesce mai mult 
din causa locurilor tari şi pietrose, este nevoe ca la o lună 
şi jumătate să i-se scoţă potcova, pentru a i-se tăia cornul 
ungieî crescut în acea vreme şi care, netăiat, îl supără când 
umblă.

L a  curăţitul unghiei trebue să se bage de semă, a nu 
se ridica de cât cornul crescut peste măsură şi care schimbă 
întru cât-vă lorma naturală a copitei. Şanţul se va începe 
prin un mic şanţ ce se face între marginea inferioră a 
păretelui (1) copitei şi talpă; adâncimea lui se chibzuesce 
după gradul crescerei cornului. Şanţul fiind terminat, lasă 
a se observa pînă la un punct ore-care cornul păretelui 
şi al tâlpeî ce trebue a se curăţî. Pentrul curăţitul păre
telui crescut în exces, se întrebuinţeză un clesce ascuţit, 
cu care îl tăem într’un mod treptat prin strângerea ramu
rilor lui şi prin o mişcare laterală tot-d’a-una îndreptată 
către talpă, iar nici de cum în afară, cum fac unii potcovari. 
Pentru talpă, ne servim de cuţitoie.

Nici odată, la curăţitul talpei, nu se va ridica aprope 
nimic din furcuţa şi părţile el laterale. Mulţi potcovari reu 1

(1) Se numescc părete, tot» partea aceea a unghiei copitei, care se 
vede, când calul îşi are piciorul sprijinit pe pămînt.
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obicinuiţi, încep curăţitul prin a tăia din furcuţă. Ori-ce 
om ce ţine la cajul său, trebue să-l oprescă de a lucră 
ast-lel.

Irimia Popescu.
M edic-Veterinar.

SOCIETĂŢI COOPERATIVE

ncă o ideie ce începe a prinde rădăcini la sate. 
Am vorbit în revista nostră despre societăţile eco
nomice cooperativo.

In numărul trecut am dat statutele unei asemenea so
cietăţi ca să serve de model pentru cel ce ar voi să în
cerce asem enea întreprinderi.

Avem fericirea a publica acum că în comuna Fulga, ju
deţul Prahova, s ’a înfiinţat o asem enea societate. Iată ce  
ne scrie corespondentul nostru:

După o lungă propagandă ne-a ajutat Dumnedeu ca de 
la 1 Ianuarie 1899  să înfiinţăm în comună o societate coo
perativă de credit şi economie.

Am început cu 38  de societari şi cu un capital de 
4 .3 3 2  lei.

Iniţiatorii acestei societăţi sînt d-niî: P. Rădulescu, în
văţător, Pr. N. Niculescu, M. Gavrilescu.

Serbă r i  de 24  Ianuarie

In comuna Bresniţa, Motru-de-jos, jud. Mehedinţi, Duminică, 
24 Ianuarie, copiii de şcolă în număr de 120 şi încă peste 80 ab
solvenţi ai cursului primar şi parte din şcolă de adulţi, formând 
ast-fel un număr de peste 200 copii de tote vîrstele, dorobanţi, re
zervişti şi glotaşl, sub conducerea şefului de garnisonă, P. Giu- 
rescu, şi consiliul comunal cu primarul Radu Bocancea, au ple
cat de la şcolă la biserică. După slujbă s’a adunat totă lumea 
în faţa bisericii şi d-1 Mănescu, învăţător diriginte, a ţinut o 
cuvîntare despre faptele cari aii precedat unirea şi cum s’a 
realisat ea.

Mai mulţi elevi au recitat poesiî.
Faţa bisericii eră împodobită cu portretele : M. M. L. L. Regele şi 

Regina, Al. Cuza, T. Vladimirescu, M. Cogălniceanu, V. Boeresc’u 
şi Brătianu, precum şi tablourile vitejilor soldaţi morţi în 1878.
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In urmă s’a semnat de peste 200 săteni, 2 telegrame : una M. 
M. L. L. Regelui şi Reginei şi alta d-lui Spini Haret, ministrul 
şcolelor.

*

In comuna Leu din Romanaţi, diua de 24 Ianuarie s’a serbat 
cu o deosebită solemnitate.

Corul şcoleî intoneză marşul «Deşteptă-te Române»; elevii au 
recitat poesii, apoi d-1 C. Ionescu, dirigintele şcolei a rostit un 
discurs in care a arătat însemnătatea dilei.

La linele serbării, d-1 Demetru Locustenu, primar şi mare pro
prietar în comună, vesel de reuşita acestei serbări, a oferit di
rigintelui dece lei, exprimând dorinţa ca cu cinci lei să se cum
pere bombone pentru copiii din şeolă, iar cu cinci lei rechisite 
şcolare, cari bani s’au şi întrebuinţat după dorinţă, pentru care 
faptă d-1 Locustenu merită mulţumiri.

C A N T I N E L E  Ş C O L A R E

Următorele persone au venit în ajutorul canti
nelor şcolare la balul dat în comuna Barca, plasa 
Balta, jud. Dolj.

Ion D. Rusu, Gheorghe C. Rasis, Ghiorghe Apostol, Anuţa Ma- 
rinescu, C. Georgescu Vâlcea, Ana Con, Ion Vârtosu, Ioniţă Mi- 
hăilescu, Dumitru Florescu, Marin Marinescu, Ghiţă Rădulescu, 
Teodor Cârstea, Constantin Şeicăreanu, Ion D. Lungulescu, Ion 
Constantinescu, D. Georgescu, Ion Goiceanu, Oprea M. Savu, Du
mitru Băncioi, Gheorghe Ionescu, Panait Ionescu, Ilie Stan De- 
vesel, Iosif Popeseu, N. Cantacuzino, Ion Zănescu, Maria Nicu- 
lescu, Ion Vârtosu, Nae Cârstea, Vidin, M. Florescu, Matei Gă- 
vănescu, Dinu Stoenac, Dumitru M. I. Roşu, Andrei Văduva, Ilie 
I. Mitu, Mitrică E. Gurgiu, Nicolae D. Ceauşu, Dinu LStan Băn- 
cioî, Mitrică Ciocionică, Eleonora Tanovici, Gigea Dumitru, Gh. 
Gigea, Petre Trana, Barbu Ionescu, Nicolae Cuţă, Tile E. Gădăr, 
Dumitru Tânăsescu, Grigore M. Chifu, Nechită G. Cliifu, Grigore 
Chifulescu, Petrache Dinculescu, Iorgu Iliescu, Filip Bălteanu, 
Gheorghe Bărbulescu, C. Vasiliu, Iosif Marţincu, Afrem Ceoro- 
ianu, Stan E. Gădăr, Florea Stan Floriţa, Filip Bădescu, M.Vir- 
vescu, N. Greblescu, C. Marinescu, Dumitru Nicolau, T. Popeseu, 
M. Lăzărescu, T. Băbeanu, Alexandru Maşinistru, Venţel, Marin 
Celâreanu, Stan M. N. Popeseu, Dumitru Stan Devesel, Ion D. 
Iordache Ion D. Bădeancă, Nicolae M. Roibu, Marin Firă Măr- 
şanu, Ghiţă D. Bădencă, Ion N. Pariş, Arainbie T. Buşică, Gheor
ghe D. Iordaclie, C. N. Răduţ, Ion Stănescu, Ştefan Purcarea, 
Ion Ştefănescu, Dumitru T. Cismaru, Dumitru Constantinescu, 
Ion N. Babolea, Alexandru Ion, Dumitru Avram, Marin Ionescu, 
A. M. Milcu, Iancu Rădulescu, P. M. Becherescu, Ştefan Petrescu, 
Milan T. Bojin, Tudor M. Opre Toma, C. Traian, Ştefan S. De
vesel, Ilie M. Greblă, Dumitru N. Măceşanu, Anghel Ispas, Nico
lae Oprea Toma, Dumitru M. Pădurenu, Ion P. Ceauşu, Mitrică
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E. Gurgiu, Dincă V. Greblă, A. Petre Aghiotant, Nicolae I. D 
Bădencă, Marin Nicolae, Alexie Chiriei, D-şora Vladimirescu, M.' 
P. Vârtosu, Ion B. Lungu, C. M. Sigărceanu, Stan N. Crânguş, 
Petre Demetrescu, Florea G. Dumitru, Ion I. P. Vanţa, Ion I. 
Plăvicheanu, Nicolae Gună, Ştefan Ivănescu, Ştefan M. Nicolae, 
Ştefan Pârvulescu, Ion D. Şeicariu, Oprea D. Rusu, Dumitru Ma- 
rinescu, Dumitru M. Devesel, Ion Ţ. Bontenu, Ion M. Virvă, Ion 
N. Ţaţa, C. Florescu, Onă St. Lozan, Ion C. Daja, Firă I. Peca, 
Patru M. Gurgui, Costache G. Păun, Dumitru Florea Crângus, 
Alexandru D. Voinicii, Dumitru S. Croitoru, Nicolae M. Buzatu, 
Marin O. Turculenă, Ion M. Şerban, Pătru I. T. Oprea şi Ştefan 
C. Gheorghe.

S C  I  R  I
In oraşul T.-Jiu s’a înfiinţat, în cursul lunei Ianuarie, o societate pentru 

cantinele şcolarilor. Comitetul e compus din d-nii: Dr D. Culcer preşe
dinte, d-1 Colonel Dancovicî, vice-preşedinte, I. Minof, judecător, casier; 
Al. Caribolu, substitut, secretar; membrii, d-nii: Matei Dănâricu, comer
ciant, Luţă Rîmnicenu, comerciant, Iosif Popescu, revisor şcolar, I. Moisil 
direct, gitnn., Emanoil Paraianu comandantul gendarmerieî de Gorj, 
Ştef. Dobronenu,advocat şi Aurel Diaconovicî, inginer şef al judeţului. 
S’au făcut statutele şi s’au început încasările.

*
La 17 Februarie s’a serbat la gimnasiul «Tudor Vladimirescu» din 

T.-Jiu, (jiua patronului gimnasiuluî. La orele 9 dimineţa s’a ţinut un 
Te-Deum, la care au luat parte profesorii şi şcolarii gimnasiuluî, în 
biserica sf. Constantin şi Elena. Cu acestă ocasie părintele protopop 
Stef Nicolaescu a ţinut o vorbire arătând faptele Sf. Teodor Tiron şi 
ale lui Tudor Vladimirescu. Apoi s’a continuat serbarea in amfiteatrul 
gimnasiuluî, la care, pe lingă şcolari şi profesori, a luat parte şi public. 
Aci profesorul Ştefan Bobancu a ţinut o cuvîntare. Mai mulţi elevi au 
recitat poezii. Sera, la 7 ore, directorul a ţinut şcolarilor o conferinţă 
geografică, cosmografică, cu lanterna magică.

Astei*.

MULŢUMIRI

Locuitorii comunei Nicorescî (Tecuciu) aduc mulţumiri d-luî Filimon 
Damian, care a început să construiască un local de şcolâ în cătunul 
Fintînei. *

D-1 I. N. Lupu, dirigintele şcoleîdin corn. Mitoc, jud. DorohoiCt, aduce mul
ţumiri preotului N. Tâtărâşanu, d-neî N. Lupu şi d-reî Elena Cristea, cari 
afi dăruit şctilel diferite obiecte. *
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Domnul D. Moisescu, advocat în oraşul Brăila, senator şi proprietar 
în acesta comună, a bine-voit ca, cu ocasia anului nou 1899, să vie în 
ajutorul elevilor silitori şi săraci din şcola acestei comune.

Subsemnatul aduc vii mulţumiri.
C. Spăneştianu.

în v . dirig. nl şcolel din corn. Crcvenicu-M are, V laşca. 

*

Cu ocasiunea distribuire! premiilor de finele anului şcolar 1897—1898 
personele următore ah bine-voit a dona cărţi şi alte obiecte scolastice:

D-l C. A  Eberli, Duţă Gheorghe, V. lordănescu şi Gh. Dobrescu.
Subsemnatul le aduce mulţumiri.

C. Ionescn.
în v ăţă to r d irig inte, comuna G iurgenî, Ialom iţa. 

*

Primarul comunei Adam (Tutova) aduce mulţumiri Monacliieî E p ra x ia  
Z a h a r ia  şi d-rei E ca te rin a  Şişnan, cari au ajutat copiii săraci.

I N F O R M  A Ţ I  U N I

Mercur! 10 Martie s’a deschis sesiunea consiliului general 
ai instrucţiuni! publice. S ’a început şi se urmeză discuţiunea 
programelor pentru şcolele secundare.

*
In şedinţa de Marţ! 16 Martie, Camera a terminat discu

ţiunea pe articole a proiectului de lege a înveţămîntulu! 
profesional şi a votat în total legea.

POŞTA REDACŢIEI V.

V. G. C iortan, învăţător, Igirosa, Mehedinţi. — De şi prin C. p. in 8 Fe
bruarie 1899, ne-aţî comunicat că aţi trimis abonamentul pe anul al I I  a 
totuşi pină acum nu s’a primit. Răspundeţi causa.

D-lui D im itr ie  Ionescn Z u g ra v ii, C. Tonea, judeţul Ialomiţa Manus
crisul primit se va cerceta, abonamentul d-vostre nu s’a primit, tri- 
meteţî pe anul trecut şi curent. Persona căreia spuneţi că aţi plătit spune 
că n’a primit

Pr. Filimon Comănescu, com. Novaci. — Abonamentul Sf. vdstre anul al 
11-a achitat cu chitanţa No. 13.155.

Elena I. Popescu, com. Atârnaţi iTeleorman) idem No. 13.116.
Gr. Rădulescu, învăţător. Dejoiu, (Vâlcea) id in No. 13.378
D-luî C. Jugescu, învăţător, Dor-Mărunt (Ialomiţai. — Avem ori-câte co

lecţii doriţi din anul I, cu preţurile următore: In fascicule anul I întreg lei 5, 
legat conform modelului pentru biblioteci populare lei 7,50, espediat la domi
ciliu şi lei 6.50 luat din redacţie, anul I legat in 2 volume pe câte o jumă
tate aii lei 10 ambele volume, sau lei 5 fie-care volum, luate din redacţie 
costă 4 lei fie-care volum OrI-cine ne trimite costul priinesce cel mult in 
trei de la primirea banilor colecţiile. Penlru distribuire de premii sau 
donaţiunl, celor ce iad mai mult de 5 colecţii legate li se acordă rabat conve
nabil. La colecţiile nelegate nu se acordă nici un rabat.
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l’r. Marius I. Sachelarie, Tântava (Ilfov). —Abonamentul Sf. vostre achitat 
cu chitanţa No. 13.442 chitanţa trimăsă prin oficiu.

Pr. G. Popescu Econom, Piteseî. — abon. achitat cu chitanţa 13.507 idem.
I. Antonescu, Învăţător Oacova (Vâlcea). — Idem No. 13.190 idem.
Pr. Gh. Surăianu, Onescl (Bacău). — Idem No. 13.505 idem.
I'r. V. Russu, Stolniconî (Suceva). — Idem o. 13.260 idem.
S. Leonescu, Luncavi(a (Tulcea). — Idem No. 13.258 idem.
D-l St. Buzdun, Corabia (Romanaţi) —Idem No. 13.339 idem.
D-luî Mitică Stoicescu, Lăptăria Periş. — Nici piuă astăifi n'am primit cel 

5 Iei de cari vorbiţi cu c. p. din 24 Februarie.
D luT N. F. Şuşul, Monăstiora (Putna). — V’am scris că nu sinteţi achitaţi 

pe anul trecut. Nu e de ajuns să faceţi pe supăratu, ori spuneţi-ne numele 
personeî căreia aţi dat banii ori trimeteţî d-vostră. Toţi abonaţii din aceeaşi 
listă cu d-ta sînt neplâtiţî pe anul trecut şi pe curent. Aşteptăm.

Dduî N. F. Balaban, str. Morfeu 26 Loco. Eneida tradusă de d-l G. Coşbuc 
se găsesce la librăria Sfetea. Am reclamat poştei asupra plângerii d-vostră.

Abonaţilor cari ne cer numere din anul trecut sau din anul cnrent.— Nu 
mai trimetem absolut nici un număr neinsoţit de costul lui, care este 15 bani. 
Reclamaţii de neprimirea revistei pentru numere mai vechi de cât cel pre
cedent numărului primit, ne e peste putinţă să le mai satisfacem, de 6re-ce 
in urma mai multor anchete făcute de onor. direcţie a poştelor s'a constatat, 
că unii abonaţi pentru a nu plăti abonamentul, afl luat de pretext ne pri
mirea regulată a revistei. Serviciul nostru de expediţie este aşa intâcmit, în 
cât sîntem în măsură a controla fie-care exemplar, dacă a ajuns la destinaţie

MINISTERUL CULTELOR ŞI INSTRUCŢIUNE! PUBLICE

Se aduce la eunoscinţa doritorilor că, în dina de 31 Martie 
a. c., ora 11 a. m., se va ţine licitaţiune publică prin oferte orale, 
în localul prefectureî judeţului Nemţ şi în localul acestui Mi
nister, pentru darea în întreprindere a dărâmăreî caselor vechi, 
aflate în ograda şcolei profesionale de fete din Piatra-Nemţ, la 
spatele clădire! principale ocupată de acea şcolă.

Materialul resultat din dărâmare se va luă de antreprenor în 
schimbul sumei ce va oferi pentru el, care se va depune inte
gral la semnarea contractului.

Concurenţii sînt obligaţi să depue o garanţie de 10% din pre
ţul oferit, care se va completa la facerea contractului, după a- 
probarea licitaţiei.

Materialele vor fi ridicate şi terenul cu desăvîrşire nivelat cel 
mai târziu în termen de 25 dile de la semnarea contractului.

GRĂDINA PREOTUL ILIE
Biserica Cotrocenî, Bncurescî

Arbori fructiferi, arbori pentru sosele, arbori altoiţi de orna
ment, arbuşti, plante urcătore, braţll, pini austriac!, thuya, tran- 
dafii'i şi altele.—Stupi.
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